

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII, 2.ª época.—Núm. 5.280

SORIA.—Sábado 7 de septiembre de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## DEL MOMENTO

### VALOR DE LA AGRICULTURA

Es frase vulgar, corriente y cierta, la que afirma ser España un país eminentemente agrícola.

Todas las actividades nacionales no alcanzan una producción total valorable en dinero que se asemeje a la producción agrícola y ganadera que tienen una agrupación lógica y natural indestructible.

Resultado de confrontar cifras, de estudiar modalidades del trabajo, de depurar datos, es poder fijar el acervo nacional en una cantidad global de cuatrocientos mil millones de pesetas.

Y de esa cantidad de dinero corresponde al agro nacional, en sus diversas manifestaciones, más del setenta y cinco por ciento.

Las afirmaciones precedentes no es posible documentarlas y ratificarlas en un trabajo de la índole del presente; pero cualquier persona que conozca estas tierras, aun cuando sea someramente, admitirá su fundamental certeza.

Y esta riqueza es la riqueza nacional que, a pesar de la desastrosa actuación de los nefandos hombres que influyen en la marcha política y social del país, progresa y crece, no gracias a privilegios y mercedes, sino, antes al contrario, a pesar de que por incomprensión o por malevolencia se acumulan a su paso los obstáculos y las trabas de todo linaje.

En un trabajito mío, que fué publicado hace varios años, afirmaba yo que el labrador español es el mejor labrador del mundo; y demostré la certeza de esta afirmación con datos irrefutables de nuestra climatología y de nuestra fisiografía.

Solamente se logra con un esfuerzo tenaz e inteligente vencer a la naturaleza esquiva, que opone a la vida orgánica diferencias de temperatura en veinticuatro horas de más de quince grados centígrados.

Una climatología que comprende desde ocho o diez grados bajo cero a treinta y más sobre cero en el período vegetativo; que registra meses enteros sin que las nubes derramen una sola gota de agua y en pocas horas precipitan miles de metros cúbicos de agua que aumentan rápidamente el caudal de los ríos produciendo devastadoras inundaciones, es una climatología adversa en grado sumo.

Nuestro suelo quebrado y montuoso como pocos de Europa; de una altitud media adversa para la vegetación agrícola y en poca extensión para la forestal, ofrece, es cierto, zonas magníficas al esfuerzo del hombre como la estrecha zona mediterránea en que se asientan las huertas de Valencia y Murcia; como las vegas granadinas y del bajo Guadalquivir; como algunos otros oasis cuya vegetación es magnífica, aunque absorbiendo enorme cantidad de trabajo muy superior a lo que precisan otros territorios que en el extranjero se nos proponen como dignos modelos. Y aun en territorios de fisiografía poco o nada apropiada, el labrador ha domado a la adversa naturaleza y con bancales en las laderas de los montes, sacando los terrenos excesivamente húmedos y en no pocas ocasiones creando el suelo, ha logrado cosecha de uno u otro elemento de la vida.

Basta leer, sin llegar a un estudio profundo, las estadísticas de producción española para hacerse cargo, para comprender las dificultades que se ofrecen al labrador y en un tanto, al ganadero español injustamente vilipendiado.

Grandes, grandísimas oscilaciones ofrece el agro nacional de un año para otro.

En el producto barómetro, el trigo, hallamos diferencias valiosas en millones de quintales métricos, ya que, por ejemplo, el año 1919 se obtuvieron unos cuarenta y dos millones de quintales métricos, que descendieron en 1920 a unos treinta y ocho y en 1931 a treinta y cuatro, elevándose en 1932 a cincuenta para descender en 1933 a treinta y seis subiendo de nuevo en 1934 a más de cuarenta, siendo de esperar, para el año agrícola actual una cantidad parecida.

Tales diferencias de producción son desconcertantes y como todas las demás agrícolas y ganaderas—y como consecuencia las industrias derivadas—adolecen de la misma epilepsia independiente del esfuerzo del hombre, pues se trata de fenómenos naturales en los cuales es difícil intervenir y la economía nacional padece enormemente.

Si temer de sufrir equivocación importante, podemos valuar en mil quinientos millones de pesetas la cosecha de trigo que anualmente rinde el agro nacional, pudiendo computar en un mínimo de doscientos millones de pesetas el valor de la paja tomando como espacio de tiempo seis años, unidad más racional para estos fines que el quinquenio, habida cuenta de que la inmensa mayoría del cultivo cereal lo es de año y vez. Y como la cebada vale por ambos conceptos y en el mismo tiempo por encima de seiscientos millones, y el centeno doscientos, y la avena más de ciento cincuenta, y los otros cereales de invierno más de quince millones, y los de primavera unos cuatro, y las leguminosas más de cuatrocientos, y las plantas agrupadas en el concepto de industriales más de doscientos sesenta, y la producción vitícola se cifra en unos setecientos, y la frutera en más de seiscientos, y los productos del olivar en más de quinientos cincuenta, y los forrajes en más de doscientos, y la producción de pastos en montes y de éstos con o sin siembra en más de cuatrocientos millones, queda demostrado el teorema que queremos demostrar y reservarnos para otro trabajo de divulgación, como el presente, el demostrar la segunda parte de dicho teorema que se contrae a la Ganadería.

Ramiro Villarino Campero.

## ¿ESTALLARÁ LA GUERRA?

### El Rey de Abisinia montará en su caballo blanco...

Montones de leña se están preparando. Buenos ramajes secos que van a chisporrotear con estrépito en cuanto acerquen la cerilla encendida. Sólo falta eso: encender la leña preparada...

Se debaten intereses cuantiosos en la parte de Italia y de las colonias inglesas. Etiopía es lo de menos. La raza negra, con toda su inferioridad y su falta de civilización, servirá de bandera para muchas cosas. Por lo pronto ya pueden comenzar los escritores cursis a cantar al Rey Negus y sus reyezuelos que, con el nombre de Ras, ejercen la verdadera jefatura entre los abisinios.

Pero no crea el lector que Abisinia es una pobre Bélgica atropellada por los teutones en el año 14. En cada abisinio hay un guerrero de nacimiento y el país del Rey Negus es tan grande como

Italia y Francia juntas. Y si bien no disponen de la organización moderna y material de guerra que los italianos, tienen un clima que los defiende por sí sólo del invasor, y unos barrancos y montes que se bastan para entorpecer cualquier avance sobre ellos.

Ni aun la aviación puede salir airoso, porque Abisinia no tiene esos núcleos de población de las naciones europeas.

Yo no sé si la guerra estallará por fin o quedará en un conato literario. Pero en Madrid se habla ya tanto de Abisinia, que parece reflejarse en algunos rostros algo así como el deseo de que estalle de una vez, porque la gente va a quedar defraudada después de tantas amenazas y comentarios asegurando que el conflicto era inevitable.

Por si estalla, los abisinios es-

tán prevenidos también. Los mozalbetes de quince años y los ancianos de ochenta están dispuestos a tomar las armas para la movilización.

Esperan sólo la llamada del emperador de los etíopes. Cuando un avión enemigo haga su aparición, las campanas serán echadas a vuelo, como señal de iniciarse la lucha sirviendo al mismo tiempo de aviso para esconderse y buscar la defensa contra los gases.

Si el avión enemigo no surge en el espacio, pero la guerra estalla por medio de notas oficiales, el Rey Negus montará en su caballo blanco, de cola larga y puro nervio, para salir veloz entre los abisinios, sirviendo esto de anuncio para la guerra. A partir de este momento, los etíopes de quince a ochenta años, hombres y mujeres, empuñarán las armas y se enfrentarán con las huestes del "Duce" en lucha fratricida y salvaje.

Mientras esto ocurra, Inglaterra lanzará sus barcos, preparará sus aviones, reunirá sus soldados... Egipto es inglés y junto a Egipto tenemos a Etiopía...

Madrid va formando ya sus grupos de amigos de beligerantes. Unos por los del Rey Negus; otros por los de Mussolini.

Esperemos a que salga ese caballo blanco que señalará el minuto culminante de una aventura, que pudiera ser la cerilla encendida junto al montón de leña que hay en cada pueblo de Europa.

El año 14, el toque de arrebato para la gran guerra, fué el crimen de Sarajevo. En este, podría ser el caballo blanco del Negus...

P. C.

## FEMENINA

### Trajes otoñales

Ya han salido a relucir por los escaparates los nuevos modelos de otoño. El verano ya camina a su fin. En la montaña o en la playa, ese fresquillo de septiembre hace que los vestidos resguarden un poco más del frío acudiendo a esos trajes de lanilla o crepón de corbata, sin olvidar su especie de chubasco, o simulando en el escote delantero una bufanda, que puede utilizarse abrochando éste para quedar el cuello libre de posibles resfriados.

Otro modelo atrayente que hemos visto, confeccionado en lanilla, es de amplias mangas, falda de crepé con flores bordadas, y bufanda en forma de corbata, sujeta a la blusa y del mismo tejido que ésta, que puede sobreponerse para salida de teatros, o tardes frías en las poblaciones veraniegas, playas o poblaciones montañosas.

Este primer paso de los modistos es como ensayo otoñal para saltar a los modelos de invierno que van a ser este año atrayentes como ningún otro y con variedades en colores para todos los gustos.

En lo que a sombreros se refiere, hay una lucha entre los partidarios de eliminarlos y los que quieren hacerlos imprescindibles para el bien vestir. No sabemos quienes triunfarán. El sinsombrerismo en la mujer traería consigo la desaparición de lo único que se elabora, porque ya el hombre casi no lo usa. Las melinitas sueltas hacen muy airoso la cabeza femenina y, a esta desigualdad graciosa, hay que añadir la comodidad y la economía.

¡Son tres cosas muy importantes para resolver!

De todas formas, si no sombreros, por lo menos orquillas, flores, cintas y otros objetos no han de faltar para las cabezas femeninas, aunque el sombrero lo eliminan.

Soledad CUEVAS

Este número ha sido visado por la censura

## Cotarrillo

Todavía no sabemos, en fecha tan avanzada, si en los festejos tendremos gran corrida o novillada.

Yo creo que una corrida debe organizarse, al fin, con Manolo Bienvenida, Curro Caro y Noain.

También podían actuar, mejor que niñas toreras, los que supieron triunfar el Domingo de Calderas.

De ese modo la afición satisfecha quedaría viendo que la Comisión a la ciudad complacía.

El Gobierno italiano va a comprar sardinas en conserva a España por valor de un millón de pesetas.

No me negarán ustedes que a los italianos les vamos a dar la lata...

Según leemos en una crónica de mercados, el arroz sube de precio. Pues como suban también los conejos del monte Valonsadero, ¡adiós, paella!

## El Banco Nacional Agrario

### Sindicatos en exclusiva para vender trigo

Nuevamente comienza a rodar la idea del Banco Nacional Agrario. Volvemos a los tiempos del bienio. Cuando los agricultores dominados por sus constantes problemas y por ese afán de pedir siempre, sea a Dios—lluvias—sea al Gobierno—indemnizaciones o préstamos—se acercaban a un ministro a pedirle algo, en seguida se les hablaba del Bando Agrario. Se rodeaba e esta entidad de una aureola mesiánica, como si pudiera tener tanta influencia y tanto poder que ningún problema del campo se le resistiera.

Estos días nos encontramos de nuevo ante una situación parecida. Y el Banco Agrario, como en tiempos de sequía los santos, es sacado en rogativas. Pero ¿es que este Banco puede ser tan milagroso?

He aquí donde reposa la verdadera dificultad de esta entidad, en precisar sus potencias y sus posibilidades. El día que se encuentre en plan de funcionar, el primer problema que se va a plantear es este: ¿Podrá resolver alguno de los grandes problemas del agro español?

Vamos a adelantar una afirmación. Ni con todo el dinero del Banco de España será posible resolver ni uno sólo de estos problemas, ya que en el fondo el dinero no puede solucionar entuertos como los que se vienen cometiendo con nuestros agricultores.

Tomemos, por ejemplo, el problema del trigo. Pero ¿es que el Banco Agrario podría encontrar los 2.000 millones de pesetas para comprar toda la cosecha triguera? Pero ¿es que si no se pone coto al cultivo, pudiera ir comprando los sucesivos sobrantes?

Hay que poner de una vez un jalón en la imaginación de las gentes labriegas. Y este jalón debe significar la separación entre los problemas solubles. El Banco Agrario puede ofrecer soluciones, pero no será la de dar dinero a todo el labrador que lo pida, tenga o no solvencia. Un Banco Agrario en España, dada el hambre de dinero que hay en la tierra, más que de agua, y cuidado que tiene hambre de agua, no tendría bastante la "ciclostyle" de hacer billetes del Banco de España para cubrir todas las demandas de crédito.

Nuestros labradores parece que están dejados de la mano de Dios. Tienen el problema ante sí pero no

Para que la población agua abundante tuviera, en reciente reunión acordó la Comisión traerla de donde fuera.

Vendrá desde Fuentetoba limpia como cristal, pues el agua de la "Toba", y conste que no doy coba, es casi medicinal.

Aplaudo a los concejales su acuerdo con frenesí, pues agua de manantiales, en las días estivales, es lo que conviene aquí.

Frente a las costas vascas ha aparecido una ballena. Los más viejos de la playa no recuerdan cosa semejante.

¿Para qué aparecerán ahora ballenas si las señoras no llevan corsé?

De Cleveland comunican que ya existe una nueva enfermedad en el mundo.

Sabemos cuál es: "María de la O".

El Negus, para asegurarse la simpatía de Inglaterra y Norteamérica, ha decidido contratarles la explotación de los pozos de petróleo abisinios.

El Negus les da el petróleo, y van que arden...

## TEMAS MEDICOS

### PELIGROS DEL DEPORTE

Durante mi estancia en Soria, me he visto agradablemente sorprendido al encontrar nuestro pueblo dispuesto a seguir las corrientes modernas (en cuanto a sanas distracciones y medidas higiénicas se refiere) y a no quedar a la zaga de las demás capitales, que disponen de menos medios que la nuestra.

Hago referencia en las anteriores líneas a la nueva instalación de baños situada en la ribera del Duero, a su paso por Soria y que, la sido bautizada con el nombre de "Soto-Playa". Un poco pomposo es el nombre en la actualidad; pero hay que confiar que en años venideros se verá enriquecida con nuevas aportaciones y cuidados que harán una verdadera playa en lo que hoy es un lugar pedregoso y falto de comodidades para los amantes de la natación.

Confiamos que en fecha no lejana se pueda contar en Soria con una instalación de baños al aire libre a la cual es merecedora por su situación y por su incomparable clima estival.

No voy a contar las ventajas que el deporte natatorio proporciona, ni tampoco los innumerables riesgos que lleva consigo, pues sería un tema demasiado extenso que saldría fuera del radio de mis propósitos, pero sí quiero dar algunos consejos fáciles de cumplir y cuya práctica evitará algunas serias complicaciones que ponen en peligro la integridad fisiológica del organismo.

En la estación estival, época en la que la práctica del deporte a que nos referimos toma un gran incremento fomentado actualmente por la profusión de establecimientos públicos montados para la práctica de la natación y por la gran afición con que la juventud la practica, nos vemos sorprendidos los médicos que dedicamos nuestras actividades a combatir las enfermedades del oído, por el gran número de enfermos portadores de lesiones de órgano de la audición y sus anejos, producidos en su totalidad por usar indebidamente de la natación.

Como para el médico es mucho más fácil, más agradable y de mejores y positivos resultados prevenir que curar es por lo que voy a daros unos breves consejos y explicaros ligeramente el mecanismo de producción de las lesiones que ocasionan los baños en el oído y cuya terapéutica es tan poco eficaz para lograr el "restitutio ad integrum", del órgano dañado.

En primer lugar, en las personas que han padecido o padecen afecciones al oído medio, es suficiente la sola penetración del agua dentro del conducto auditivo externo o de la caja del tímpano para provocar una agudización de su proceso con el consiguiente retraso en su curación.

En los llamados saltos de trampolín es muy frecuente la rotura de la membrana del tímpano por el siguiente mecanismo: Al precipitarse el cuerpo desde una altura determinada sobre la superficie del agua, ésta golpea directamente la membrana del tímpano o bien es la columna de aire que queda entre dicha membrana y el agua, produciendo una elevada presión sobre el tímpano y provocando en gran número de casos un desgarramiento de bordes dentados que hacen más difícil la cicatrización ulterior que cuando el desgarramiento es limpio y sin rugosidades. Por este mecanismo se producen la mayoría de lesiones en el oído, siguiéndole en cuantía el producido de la manera siguiente: Cuando el cuerpo está sobre la superficie líquida o hacciendo, hay una presión directa o positiva producida por el agua sobre el tímpano, que generalmente es insuficiente (aunque la membrana sea débil) para producir la rotura, pero a esta presión positiva se asocia una segunda presión negativa generada por el enrarecimiento del aire de la caja del tímpano, que se origina al pasar el agua por las fosas nasales hasta la boca haciendo la trompa de Eustaquio de máquina neumática lo mismo que en las llamadas trompas de agua empleadas para hacer el vacío.

En los sujetos que padecen otitis media con perforación amplia de la membrana del tímpano, el choque directo del agua sobre el promontorio de la caja timpánica puede dar lugar a vértigos por excitación del laberinto con el consiguiente peligro de ahogarse si no está próximo el lugar donde pueda salirse del agua.

A la vez que se pueden producir estas graves complicaciones hay un número de molestias de menor cuantía como ruidos, zumbidos, mareos y cefalalgias que se producen casi siempre por la introducción del agua dentro del conducto auditivo externo y por la distensión de las fibras musculares de la membrana del tímpano.

Todos estos inconvenientes no son obstáculo ni constituyen impedimento alguno en la práctica del deporte natatorio tan sano para el organismo y que proporciona tan variadas satisfacciones al espíritu, como acontece con todos los deportes, pero es necesario que se tomen algunas precauciones fáciles y cómodas de llevar a la práctica como veréis.

Todo nadador deberá hacer inspiraciones profundas con objeto de acumular gran cantidad de aire dentro de la cavidad pulmonar y, en el momento de sumergir la cabeza, irá expulsando lentamente el aire almacenado. La inspiración será por la nariz y la inspiración por la boca (lo contrario que en todos los demás deportes) y de esta manera se evitará la entrada de agua por la nariz, suprimiendo de esta forma las infecciones que puedan llevarse al oído por conducto de la trompa de Eustaquio y el enrarecimiento de la caja del tímpano a través de dicha trompa.

Los oídos deberán taparse siempre. Hay multitud de medios y aparatos para obstruirlos, pero casi todos ellos tienen algún inconveniente. Los taponos de goma especiales para estos fines tienen muchas desventajas: su dureza, lo difícil que es su calibrado para que ajuste en las paredes del conducto, su dificultad de extracción, etc. El mejor procedimiento es taponarlos con algodón que ajusta perfectamente, no irrita y puede cambiarse a cada baño, pero tiene la desventaja de que absorbe el agua, para evitar lo cual el sistema más recomendado es impermeabilizarlo con parafina líquida, taponando con el ambos conductos auditivos externos.

Con este sencillo procedimiento se evitan en la totalidad de los casos todos los graves contratiempos que he enumerado anteriormente.

Doctor Eustacio Brieva

## El momento político nacional

### REAPERTURA DEL PARLAMENTO

El jueves se reunieron los ministros en Consejo, y el de Hacienda dijo a los periodistas que el día 24 del mes actual reanudarán sus Cortes sus sesiones.

### ACLARA ALGUNOS CONCEPTOS EL SEÑOR GIL ROBLES

Con motivo de la discusión en el Consejo sobre el plan parlamentario, el señor Gil Robles manifestó que le interesaba aclarar ciertas informaciones sobre su discurso en Santiago, referentes a la reforma constitucional, y dijo

que sus declaraciones están de acuerdo con los puntos doctrinales de la Ceda y con la táctica seguida en el Parlamento y en el Gobierno.

### NUEVO CONSEJO DE MINISTROS.

Hoy se celebrará nuevo Consejo de ministros y según el señor Lerroux se tratarán asuntos de extraordinaria importancia, como son el del trigo y el de las relaciones de las compañías ferroviarias con los obreros despedidos.

También se tratará del programa parlamentario y de la reforma de la ley electoral.

A. I. ARCO

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de ma yor tirada

en la región=Imparcial defensor de los intereses de Soria y la provincia=Más de medio siglo de publicación=Amplias informaciones=Colaboración de prestigiosos escritores nacionales=Corresponsales en los principales pueblos de la comarca soriana.

POR TIERRAS DE SORIA

SOMAÉN

Con la fruta que se tira en Somaén se podían alimentar algunos pueblos donde casi no la citan...

—Lo que usted quiere una pera... Y si no le lleva usted gratis, yo se la regalo...

Las claudias, tienen... Agua... Azúcar... Ácidos... Substancias albuminoides...

Las mirabelas, tienen... Agua... Azúcar... Ácidos... Substancias albuminoides...

APLICACIONES

Me daba una pena ver esos árboles rajados, sus ramas por el suelo...

tos en casi todas las poblaciones españolas. La ciruela se utiliza para la preparación de mermeladas...

Algún día hemos de hablar de lo sencillo de esta operación, para que el labriego lo tenga presente...

Estas huertas de la vega de Somaén tienen el atractivo para los habitantes, de estar bien repartidas...

La misma abundancia que hay en ciruelas este año, la habrá en peras, fruta muy retrasada y de más duración...

Si esas huertas se pillaran a las puertas de Madrid, o alguien se preocupara de industrializar el producto...

Como que no hay mejor cosa para ser hombre pacífico, que tener bien llena la tripa...

Valentín F. CUEVAS.

Vida provincial Muriel Viejo

Con motivo del accidente de aviación ocurrido en este término municipal el día 25 de junio último...

El señor Palacios hizo entrega al Alcalde de la localidad de una comunicación del jefe de las Fuerzas Aéreas...

Muriel Viejo 2 de septiembre de 1935. El Alcalde, Felipe de Miguel. El Secretario, Anastasio Encabo.

Deportes Una vez más

Una vez más el entusiasmo de nuestros jóvenes deportistas ha servido para que el modesto fútbol soriano no sufriera un rudo golpe...

Aunque sabemos que el "C. D. Urbión" jugaba reforzado con elementos del "Águila Roja" no esperábamos ese resultado honoroso...

Yo recuerdo aquellos éxitos que a fuerza de entusiasmo y entrenamientos en el desaparecido campo de "La Verguilla" conseguimos...

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Preparativos de guerra

En el Consejo de la Sociedad de las Naciones celebrado en Ginebra se estudiará la contestación de Etiopia a las exigencias formuladas por el Gobierno de Italia.

Los laboristas ingleses se oponen a la declaración de guerra entre Italia y Abisinia y el Gobierno francés solicita garantía sobre lo que pueda ocurrir en este conflicto.

El barón Aloisi declaró ante el Consejo de la Sociedad de las Naciones que Italia se reserva completa libertad de acción a fin de adoptar las medidas necesarias para la seguridad de sus colonias...

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Racing Adnamantino" y "C. D. Avión".

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Racing Adnamantino" y "C. D. Avión".

La Blanca, Gutiérrez, Cabezu; Lacalle, García, Ortega; Bartolomé, Fernández, Navarro, Rupérez, Valdeobispo.

El árbitro mostróse parcial en favor del "Avión".

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Preparativos de guerra

En el Consejo de la Sociedad de las Naciones celebrado en Ginebra se estudiará la contestación de Etiopia a las exigencias formuladas por el Gobierno de Italia.

Los laboristas ingleses se oponen a la declaración de guerra entre Italia y Abisinia y el Gobierno francés solicita garantía sobre lo que pueda ocurrir en este conflicto.

El barón Aloisi declaró ante el Consejo de la Sociedad de las Naciones que Italia se reserva completa libertad de acción a fin de adoptar las medidas necesarias para la seguridad de sus colonias...

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Racing Adnamantino" y "C. D. Avión".

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Racing Adnamantino" y "C. D. Avión".

La Blanca, Gutiérrez, Cabezu; Lacalle, García, Ortega; Bartolomé, Fernández, Navarro, Rupérez, Valdeobispo.

El árbitro mostróse parcial en favor del "Avión".

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Preparativos de guerra

En el Consejo de la Sociedad de las Naciones celebrado en Ginebra se estudiará la contestación de Etiopia a las exigencias formuladas por el Gobierno de Italia.

Los laboristas ingleses se oponen a la declaración de guerra entre Italia y Abisinia y el Gobierno francés solicita garantía sobre lo que pueda ocurrir en este conflicto.

El barón Aloisi declaró ante el Consejo de la Sociedad de las Naciones que Italia se reserva completa libertad de acción a fin de adoptar las medidas necesarias para la seguridad de sus colonias...

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Racing Adnamantino" y "C. D. Avión".

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Racing Adnamantino" y "C. D. Avión".

La Blanca, Gutiérrez, Cabezu; Lacalle, García, Ortega; Bartolomé, Fernández, Navarro, Rupérez, Valdeobispo.

El árbitro mostróse parcial en favor del "Avión".

NOTICIAS

La urbanización de Soria.—Nuevamente nos ruegan algunos vecinos de la calle de Aguirre y de la Plaza del Carmen que indiquemos al Ayuntamiento la conveniencia de arreglar las aceras de aquel concurrido y céntrico barrio de la población.

Confiarnos que la Corporación municipal atenderá esta súplica y cuando se decida a acometer la transformación del pavimento de dichas vías, no debe olvidar el de la Plaza del Vergel, calle de las Lagunas y aceras de la Plaza de Bernardo Robles...

El municipio, una vez realizadas dichas obras, habrá conseguido totalmente la urbanización de la ciudad, mereciendo el aplauso del vecindario.

Los conciertos musicales.—Continúa dando semanalmente varios conciertos en la Alameda de Cervantes la Banda de Música de Soria.

Como al Parque soriano, dado lo avanzado de la estación, no acude mucho público, el vecindario vería con agrado que los conciertos se dieran en el sucesivo en plazas céntricas de la población.

Vea el extenso surtido de relojes de todas clases que presenta Casa Pastora. Durante todo el mes de Septiembre grandes rebajas en todos sus modelos. Siempre CASA PASTORA. Venta a plazos.

El mercado de Soria.—En el celebrado el jueves último, que resultó muy animado, rigieron los siguientes precios:

Centeno, a 14 pesetas; cebada lailla, a 14; id. caballar, a 12; avena, a 9'50; yeros, a 16; lentejas pardas, a 15; huevos (docena) a 2'65 y 2'75; patatas (kilo) a 0'25.

La elección de "Miss Lápiz".—El número que mañana domingo publicará la importante revista "Blanco y Negro", contiene una artística fotografía, a toda plana, de la bella señorita Nana Javierre, elegida "Miss Lápiz" en la fiesta organizada por la Unión de Dibujantes Sorianos...

También el diario madrileño "Ahorra" publicó el retrato de la señorita Javierre. Nuestra enhorabuena a todos.

Salvador Latorre Médico - Oculista

DEL HOSPITAL CLINICO DE SAN CARLOS Permanecerá en SORIA del 15 al 30 de Septiembre pasando consulta de su especialidad en el HOTEL COMERCIO

Todos los días excepto los sábados-De 11 a 12 y de 4 a 5

Excesos de los ciclistas.—Recientemente denunciábamos los abusos que los ciclistas cometían por la calle de Canalejas...

Camiones.—Transportes de mercancías.—Habiendo transcurrido el plazo señalado por esta Administración de Rentas Públicas...

Garganta, nariz y oídos Desde el día 10 de septiembre al tres de octubre, ambos inclusive, pasará consulta en Soria el especialista

Doctor E. BRIEVA Médico adjunto de los servicios de otorrinolaringología del Hospital General de Madrid que dirige el Dr. Hinojar. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 7 Hotel Comercio. Telef. 30.

Fallecimientos.—En Ororbía (Navarra) ha dejado de existir, a los 78 años de edad, el estimado señor don Domingo Dolado Antón.

Espectáculos.—Cine Ideal.—Hoy sábado se representa en este salón la deliciosa comedia musical "Teatro de Sleeping".

Mañana domingo sensacional estreno de "Satanás", la emocionante película de Karloff, el protagonista de "El Dr. Frankenstein".

Traslado de una clínica.—El conocido odontólogo don Víctor Higes ha trasladado su clínica dental desde la calle del Teatro a la de Canalejas, número 8, principal.

Lo que comunica para conocimiento de su numerosa clientela.

LAS TORMENTAS Portelárbol

En los días 18 y 25 de julio y 9 de agosto últimos descargaron sobre el término de este pueblo grandes tormentas que causaron muchos daños en los frutos...

Además las tierras de labor, han quedado destruidas, así como varios caminos, causa por la que urge que el Gobierno por medio de nuestros diputados...

Portelárbol, 1 de septiembre de 1935. El Alcalde, Ciriaco Rodríguez.

Nicolás Modrego AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO Y COMODIDAD. Marqués del Vadillo, n.º 4 - 2.ª derecha. Teléfono, n.º 164. PRECIOS ECONOMICOS

- Enfermedades de la infancia - Dr. L. Navas Migueloa Jefe del Servicio Provincial de Higiene infantil. HORAS de CONSULTA de 11 a 1 y de 6 a 7

- Plaza de Aceña, núm. 10, pral. derecha -

Emilio Heras Soto

Se complace en manifestar a su distinguida clientela y al público en general que, al objeto de poder servir con más comodidad y rapidez los pedidos...

Grandes existencias en postes, cabrios, machones y leña. Para pedidos y presupuestos dirigirse a cualquiera de las dos Fábricas.—Teléfono, 90.—SORIA.

El problema del trigo

Literatura triguera.—Manifestaciones de Gil Robles

El jefe de la Ceda, ministro de la Guerra, señor Gil Robles, habló el martes último en la capital de Navarra ante varios miles de labradores...

Segundos antes de acabar el partido el juego se hizo muy duro debido a que los del "Avión" buscaban el empate por todos los medios.

El árbitro mostróse parcial en favor del "Avión".

Don Fulgencio de Miguel

La Prensa de Madrid se ocupa extensamente y en términos muy cariñosos de la muerte de nuestro querido amigo y paisano el popular concejal del Ayuntamiento de Madrid don Fulgencio de Miguel.

Hombre de méritos extraordinarios, salió en su infancia del pueblo natal, Valdanzo, para trabajar en Madrid. Desempeñó oficios muy humildes en el comercio...

Sus amigos y correligionarios le llevaron al Ayuntamiento de Madrid, donde realizó una gestión muy laudable y dió muestras de su talento natural...

Don Fulgencio de Miguel amaba con gran entusiasmo a su pueblo y a su provincia y siempre se interesó por las cuestiones que a Soria concenían.

No podemos olvidar que, acompañándonos en alguna ocasión para realizar gestiones que interesaban a la provincia, nos decía: «Sólo me falta ya obtener la gran ilusión de mi vida, la que diferentes veces he expuesto a mi jefe el ilustre conde de Romanones: Ser gobernador de Soria para con este cargo demostrar a mis paisanos cuánto los quiero y cuánto deseo favorecer a la provincia».

Los acontecimientos que se han desarrollado en estos últimos años impidieron a don Fulgencio de Miguel realizar aquellas esperanzas, porque hombre formal y de firmes convicciones no quiso sentar plaza de zascandil incorporándose a los nuevos partidos políticos que podían dispensar favores personales y otorgar cuanto la vanidad y el egoísmo solicitaban.

Descanse en paz el ilustre soriano y reciba su familia la expresión muy sincera de nuestro sentido pésame.

ELECTRICA de SORIA S. A.

Esta sociedad establece en el pueblo de Garray un almacén para compra de trigo, venta de harinas y piensos y cambios de estos productos

DIRIGIRSE: al molino de ANTONINO ALMAZAN

GARRAY

Juan Gómez ADVIERTE a sus clientes que aun que abre Almacenes en Soria CONTINUAN los de Garray realizando las mismas operaciones que hasta la fecha.

DESDE MADRID

INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA

Hallazgo de la arqueta robada en la Catedral de Pamplona

Rompimiento de una cañería

Madrid.—Esta madrugada en la calle del Carmen, cerca de la Plaza del Callao, se hundió parte del pavimento a consecuencia de haberse roto una cañería de agua de Lozoya. Ha quedado interrumpido el tránsito y los bomberos trabajan para reparar los daños causados.

Pequeño incendio

Madrid.—En las primeras horas de esta madrugada se declaró un pequeño incendio en una casa de la calle del Marqués de Santa Ana, que logró sofocar una sección de bomberos.

El Día de Lerroux

Barcelona.—Ayer llegaron, procedentes de Madrid, doña Teresa López, esposa de don Alejandro Lerroux y algunos familiares para asistir al homenaje que va a rendirse al jefe del gobierno. El lunes será obsequiada doña Teresa López con un té de honor y en dicho acto se le hará entrega de un busto titulado «Maternidad» obra del escultor Sr. Navazo.

Pruebas de un automotor

Cuenca.—Se han verificado las pruebas de un automotor que circulará en la línea férrea Cuenca-Madrid. Hizo este recorrido en dos horas y quince minutos y la llegada a Cuenca fué presenciada por numerosas personas y por la Banda Municipal.

Los secuestradores de Pedregal

Gijón.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra los secuestradores del señor Pedregal durante los sucesos de octubre. Uno de los procesados, llamado Eduardo Fernández, ha sido condenado a treinta años de prisión; otro a doce y los demás absueltos.

Descubrimiento de una estación neolítica

Granada.—En las estrabaciones de Algesucis cuando unos obreros descubrieron huesos humanos y sepulcros que contenían vasijas y objetos muy interesantes, que parecen ser corresponden a la época neolítica. Trátese de iniciar excavaciones para descubrir cuanto en dicho terreno se halla oculto.

Muerte de una poetisa

Lima.—Ha fallecido la notable poetisa peruana Angélica Palma, hija del también célebre escritor don Ricardo Palma.

Hallazgo de la arqueta robada en Pamplona

Madrid.—El ministro de la Gobernación confirmó el hallazgo de la arqueta robada en la catedral de Pamplona, que ya las autoridades españolas suponían que no había salido de España. La arqueta fué hallada en un lugar de la carretera de Madrid a Alsasua, y la encontró un labrador llamado Vicente Inchausti. Esta envuelta en un periódico de Madrid que tiene la fecha del diez de agosto. Esta joya artística apenas ha sufrido deterioro pues sólo presenta un ligero desperfecto fácilmente reparable.

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción Pública han facilitado una nota de los antiguos alumnos de la Universidad de Oviedo manifestando que se envían a la capital de Asturias dos vagones de libros, contenidos en ochenta y cinco cajas, para reconstruir la Biblioteca destruida en la revolución socialista. Se ruega que los donativos que traten de hacer entidades o particulares se efectúen en breve plazo, porque la Asociación de antiguos alumnos cesará en sus funciones al finalizar el año.

LA BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a varios representantes de la Liga de los Derechos del Hombre, que han solicitado el indulto de los condenados a pena de muerte. Se ocupó después el señor Portela de la reforma de la ley municipal y de la ley electoral, que ha de aprobarse antes del once de octubre para que entre en vigor el nuevo estatuto municipal a fin de que no sufra más retraso la normalidad que ha de infundir la vida de la República.

PETICION DE INDULTOS DE PENA DE MUERTE

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a varios representantes de la Liga de los Derechos del Hombre, que han solicitado el indulto de los condenados a pena de muerte. Se ocupó después el señor Portela de la reforma de la ley municipal y de la ley electoral, que ha de aprobarse antes del once de octubre para que entre en vigor el nuevo estatuto municipal a fin de que no sufra más retraso la normalidad que ha de infundir la vida de la República.

ADQUISICION DE TRIGO PARA EL EJERCITO

Madrid.—La Secretaría del Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota a la prensa diciendo que se dispone la adquisición en los mercados de trigo para que, mezclado con cebada, se dé como alimento al ganado del Ejército, lo que no ocasionará trastornos en los gastos presupuestarios.

CHOQUE DE TRENES

Madrid.—En la Dirección de Seguridad han facilitado informes de la estación del ferrocarril de Ciudad Real en los que dicen que han chocado el tren correo de Extremadura y un mercancías, resultando lesionados tres viajeros, cuyos nombres se desconocen.

LA FRAGATA «SARMIENTO» EN GALICIA

Vigo.—El día 26 llegará a este puerto la fragata «Presidente Sarmiento» escuela de guardias marinas de la Argentina, que realiza el último viaje de instrucción al redor del mundo y será sustituida por un gran crucero.

PRUEBA DE CAÑONES

Mahón.—Se han realizado pruebas de las baterías de largo alcance que han de defender las costas. Fueron presenciadas por el general Masquet y dieron un resultado magnífico.

LA CUESTION ITALO ETIOPE

Ginebra.—Se reunió el comité que preside el señor Madanaga para tratar de resolver el conflicto italo-etiope. Acordó dirigirse un ruego a los Gobiernos de Abisinia

ANUNCIOS

OVEJAS.—Se venden doscientas cuarenta machorras gordas. Para tratar con Santos Jimenez en la Gr. n.º de Buiar piaz. VAQUERO.—Se halla vacante, con el sueldo de 500 pesetas al mes, un lugar de casa libre. Solicitudes a esta Alcaidía en el plazo de quince días. Se necesita, además del solicitante, un zagal mayor de 14 años. Arcevalo de la Sierra, 5 de septiembre de 1935. El Alcalde, Quirico Lerma.

PIANO.—Véndese, buen uso y muy barato. Dirigirse a Jesús Garín en Montegudo.

GRANERO.—Se alquila un granero y un espacio corral, con cuadra y cochera, próximo al ferrial. Razón en la Ferreteria de Vinda de Claudio Alcaide.

MADERAS.—Se desean vender buenas maderas de chopo. Para tratar con don Germán las Heras, Secretario, San Andrés de San Pedro.

FERRIANTES.—Se arriendan cuerdas para unas 25 reses. También se arriendan habitaciones dormitorios. P. A. I. amón, Las Casas de Soria.

AMA DE CRIA, casada, leche fresca, primer parto, se ofrece para criar en su casa. Para informes a don Victor Castaño, Barbero, en Aguaviva de la Vega.

OVEJAS.—Se venden 52 ovejas y tres cabras. Para tratar dirigirse a Rosario Soria en La Cuenca.

CASA.—Se vende una casa de un piso, en la calle de San Martín, número cinco, de esta capital. Informes: Romualdo García en la citada casa.

CASA.—Se vende una casa en esta capital, situada en la calle de la Zapatería, número 19 (antiguo «Parador del Moro»). Informes: Gregorio Cuevas, Camiseros número 20, primero.

PERDIDA de una mula vieja, pelo castaño, de una alzada regular, un poco airada de los remos de atrás y herradas en los cuartos extremos. El que la haya recogido que se dirija a Nemisio García en Centenera de Andaluz.

VACANTE DE VETERINARIO.—Por terminación de contrato se anuncia a concurso para su provisión desde el primer de octubre próximo las plazas de veterinario de este pueblo como matriz y los agregados Hijos del Campo, Tejuelo y Villar del Campo. El sueldo será el de 5.000 pesetas, pagaderas por semestres vencidos. También podrá contratar con el vecindario el servicio de herrajes. Las instancias deberán dirigirse al señor Alcalde presidente de este pueblo de la fecha en el plazo de 15 días a contar desde la publicación. Pozaluzero 6 de septiembre de 1935.—El Alcalde, Bernabé Navarro.

AVISO.—Por poco dinero comierda espléndidamente, hallaréis habitaciones a todo confort, amabilidad en el excelente servicio, espaciosas cuerdas para vuestras caballerías. Casa Agustín Laseca, antiguo Parador del Moro.

ALMORRANAS, úlceras varices. Dr. JAIME LEDESMA. CURA RADICAL SIN OPERACION. Especialista del Hospital de la Cruz Roja en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Alfonso primero, núm. 16 pral. ZARAGOZA.

GRANJA AVICOLA DE PLAZA. Avisos: Canalejas, 44 pral. HUEVOS FRESCOS TODOS LOS DIAS SE SIRVEN A DOMICILIO. Huevos para incubar. Razas «Prat» y «Leghorn blanca».

RESENAS VACUNAS.—Se venden 118 reses vacunas, de todo género, juntas o por cabezas. Para tratar, Viuda de Pascual Borque, Tejera, número 1, Soria.

EMBALAJES.—Se venden embalajes de cartón muy baratos. Informes en esta Administración.

ESTUDIANTES.—Se admitirán de dos a tres estudiantes. Para tratar en la calle de Pérez de la Ma, número 37, primero.—Soria.

Baños de la Virgen en Jaraba. Insustituibles en enfermedades del Riñón. Eficacísimos para el reumatismo. Grandes reformas.— Tarifas económicas. — A los señores sacerdotes el 25 por 100 de bonificación en Factura. — Automóviles estación Alhama-Baños de la Virgen. Informarse al propietario.

ESTUDIANTES.—Pensión económica para dos o tres estudiantes de primero, segundo o tercer año de estudios. Casa muy recomendable, pues se vigilarán sus estudios. Informes: Plaza de Aceda, núm. 3, segundo.—SORIA.

ARNEDILLO, FONDA Y CAFE VIUDA DE LUIS MARRODAN LAZARO. La más antigua, la más próxima a los baños, y con grandes reformas.

SE VENDE.—Se alquila en Morón de Almazán casa propia para industria o comercio, con anaqueles y mostrador, sita en la carretera, con cochera de grandes coches y locales amplios, para depósitos de trigo o cereales. Para tratar dirigirse a Adrián Valencia, Hortaliza, 10, Madrid.

La carrera ciclista de mañana.—Conforme tenemos anunciado mañana se celebrará una importante carrera ciclista organizada en Calatayud. Los corredores saldrán de la antigua Bilbilis a las seis de la mañana para llegar a Soria a las nueve aproximadamente. Desde Soria continuarán el recorrido por Almazán a Calatayud.

Para tan importante prueba ciclista se han inscrito, entre otros, los corredores Cañardo, Fermín Trueba, Destrioux, Mostajo, Cabestreros, Ginés y Catalán.

Los corredores descansarán en Soria cinco minutos.

Un crimen en Pozuelo.—Cuando se dirigía a la estación de Pozuelo Anselmo Castillo Varas, de veintiocho años de edad, soltero, natural de Anenillas, provincia de Soria y domiciliado en Madrid, sostuvo una discusión violenta con dos desconocidos propinando a uno de ellos llamado Julián Soler Bonilla una puñalada que le ocasionó la muerte.

radio LAS MEJORES MARCAS LOS MEJORES PRECIOS CASA PASTORA

Se liquidan modelos de la actual temporada 1935 a precios reducidísimos. Venta a plazos.

Entrada oficial del nuevo Prelado de la Diócesis.—Mañana, de seis a siete de la tarde, hará su entrada oficial en la capital de la Diócesis el Ilmo. señor Doctor don Tomás Gutiérrez Diez, nuevo Obispo de Osma.

A las nueve de la mañana llegará a Villavela de Esquivia (Burgos) que es el primer pueblo de la Diócesis. Allí le esperarán el Gobernador eclesiástico don Manuel Gutiérrez, el Delegado gubernativo municipal de Burgo de Osma y una Comisión del Cabildo Catedral.

Descansará para comer en la Residencia de los Padres Agustinos de La Vid y allí recibirá a las comisionadas de Burgo de Osma. Seguidamente continuará el viaje entrando a las seis y media en la capital diocesana.

A la entrada de la villa se formará la comitiva en la que figurarán las autoridades, el Cabildo de la Colegiata de Soria y representaciones de las Asociaciones piadosas de Burgo de Osma y Soria.

Para dar realce al acto se han construido en Burgo de Osma cinco magníficos arcos y los balcones de la villa aparecerán engalanados. Una vez más saludamos al nuevo Prelado deseándole grata estancia en este país y un fructuoso apostolado.

Los cursillos del Magisterio.—En la «Gaceta» se ha publicado un decreto autorizando la celebración del cursillo especial de ingreso en el Magisterio Nacional primario para cubrir las 2.000 plazas anunciadas con anterioridad a la publicación de la ley de Restricciones, cuyas dotaciones figuran incluidas en los presupuestos generales del Estado.

Ayer, a las diez de la mañana, dieron comienzo en la Escuela Normal los ejercicios de los cursillos especiales para ingreso en el Magisterio, cursillos que tanta decepción han causado entre los maestros españoles.

IBARRA Y COMPAÑIA

LINEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas.

CABO SAN ANTONIO saldrá del puerto de Barcelona el día 3 de Septbre de 1935 para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías.

Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S en C

Via Layetana, 7 Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

LA SEÑORA

Doña Francisca Fernández Aragonés Falleció en el pueblo de Agradas (Soria) a los 75 años de edad, el día 6 de este mes.

D. E. P.

Sus desconsolado esposo D. Cosme Aldea Cabrerizo; hijos Bernardo, Dionisio y Simeón Aldea Fernández; hijas políticas Gregoria Soria Vinuesa, Basilia Aragonés Poza y Bonifacia Cabrerizo Igea; nietos, hermanos y demás parientes.

Suplican a sus deudos y amigos una oración por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

(No se reparan esquelas) Agradas 6 de Septiembre de 1935.

FABRICA DE HARINAS DE GARRAY JUAN GOMEZ INSTALA SUS OFICINAS Y NUEVO ALMACEN EN SORIA EN EL CAMPO DEL FERIAL (TRASERAS DEL MUSEO NUMANTINO) NOTA.—Además de todas las operaciones propias de la FABRICA DE HARINAS que siempre ha realizado se venden a precios limitados toda clase de granos y harinas para piensos, pulpas, abonos, etc.

Corrida de toros para las fiestas de San Saturno.—Según anuncio pu... por la Alcaldía se admiten... proposiciones del día católico del actual... de Soria para celebrar... de seis toros el día... de octubre con motivo de las... en honor del Patrón de la Ciuda...

Las espadas deberán ser de los que... en las plazas de más impor...

Je acreditada ganadería... se indicará la... que el solicitante pre...

Han salido: Para Asturias Den Isidro Martínez... Para Soria y San Sebastián D. Je... Para Villorrio y familia. Para Madrid... Para Felisa y sobrina Conchi... Don Santiago Aparicio y D. Agus...

Hotel las Heras, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Consultas de enfermedades de Garganta, nariz y oídos El especialista de Zaragoza Dr. SAN PIO

Comunica a sus enfermos, que por causas ajenas a su voluntad, no pudo trasladarse a Soria los días 29 y 30 del mes pasado, como tenía anunciado; pero que en atención a tales circunstancias, durante los días 12 y 13 del corriente mes de septiembre, permanecerá en Soria, para pasar su acostumbrada visita mensual.

Solemne octavario.—A las seis de la tarde del martes, diez del actual, comenzará en la Iglesia de Santo Domingo un solemne octavario en honor de Santa Isabel de Hungría, con motivo del séptimo centenario de su canonización.

Predicarán las pláticas del Octavario el R. P. Iraneta, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata y el M. R. P. Julio Aguilera, Provincial de los Franciscanos de Cantabria.

El día 17 se cantará misa solemne, a las diez y a continuación se exponerá el Santísimo Sacramento hasta la hora del ejercicio de la tarde.

La Exposición de fotografías.—La Exposición de fotografías, anunciada para el día 10, ha sido aplazada hasta el día 15 de este mes. Por tanto el plazo de admisión se prolonga hasta el día 10 inclusive, de ese modo algunos aficionados que habían manifestado deseos de acudir, con sus trabajos, pueden hacerlo.

Escuela Normal del Magisterio primario de Soria.—Los exámenes de enseñanza no oficial, para los alumnos del Plan de 1914, darán comienzo el día 23 del actual. Soria 5 de septiembre de 1935.—La Secretaria accidental A. Ajenjo.

CLINICA DENTAL VICTOR HIGES ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras de todos los sistemas. Canalejas, 8 Pral.—SORIA

Más detalles sobre un robo.—Se comunica la Benemérita de Burgo de Osma, después de las diligencias practicadas por la Guardia civil de La Rasa, que de dos sujetos llamados Nicolás Vela Alejandro y Juan Rubio Rojas, se ha averiguado que además de los objetos que se les ocuparon, procedentes de un panteón familiar, robaron en una ermita perteneciendo por una ventana varios cuadros, uno de ellos, según parece, de Murillo e intentaban robar también las alhajas que en una casa cerca de Aranda posee el diputado agrario don José Martínez de Velasco.

Ambos sujetos son de pésimos antecedentes. Uno de ellos está reclamado por dos Juzgados de Madrid como autor de robos y estafas y el otro, licenciado del Penal del Duero, ha estado detenido en el carcelero.

CYMA. Reloj sin igual Por su precisión. Por su elegancia. Por su precio. VENTA A PLAZOS. Pteria Monreal Canalejas, 47

Doña Francisca Fernández Aragonés Falleció en el pueblo de Agradas (Soria) a los 75 años de edad, el día 6 de este mes.

D. E. P.

Sus desconsolado esposo D. Cosme Aldea Cabrerizo; hijos Bernardo, Dionisio y Simeón Aldea Fernández; hijas políticas Gregoria Soria Vinuesa, Basilia Aragonés Poza y Bonifacia Cabrerizo Igea; nietos, hermanos y demás parientes.

Suplican a sus deudos y amigos una oración por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

(No se reparan esquelas) Agradas 6 de Septiembre de 1935.

CLINICA DENTAL VICTOR HIGES ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras de todos los sistemas. Canalejas, 8 Pral.—SORIA

Más detalles sobre un robo.—Se comunica la Benemérita de Burgo de Osma, después de las diligencias practicadas por la Guardia civil de La Rasa, que de dos sujetos llamados Nicolás Vela Alejandro y Juan Rubio Rojas, se ha averiguado que además de los objetos que se les ocuparon, procedentes de un panteón familiar, robaron en una ermita perteneciendo por una ventana varios cuadros, uno de ellos, según parece, de Murillo e intentaban robar también las alhajas que en una casa cerca de Aranda posee el diputado agrario don José Martínez de Velasco.

Ambos sujetos son de pésimos antecedentes. Uno de ellos está reclamado por dos Juzgados de Madrid como autor de robos y estafas y el otro, licenciado del Penal del Duero, ha estado detenido en el carcelero.

CYMA. Reloj sin igual Por su precisión. Por su elegancia. Por su precio. VENTA A PLAZOS. Pteria Monreal Canalejas, 47

Doña Francisca Fernández Aragonés Falleció en el pueblo de Agradas (Soria) a los 75 años de edad, el día 6 de este mes.

D. E. P.

Sus desconsolado esposo D. Cosme Aldea Cabrerizo; hijos Bernardo, Dionisio y Simeón Aldea Fernández; hijas políticas Gregoria Soria Vinuesa, Basilia Aragonés Poza y Bonifacia Cabrerizo Igea; nietos, hermanos y demás parientes.

Suplican a sus deudos y amigos una oración por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

## Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA  
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA  
Capital propio del Establecimiento, en 31 de PESETAS

Diciembre de 1934	668.741'18	1.581.034'96
Fondo de reserva en igual fecha	612.293'78	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	435.591'95	
Capital en imposiciones id. id.	11.824.804'53	
Importe de los préstamos	4.598.497'15	
Libretas de ahorros en circulación	9.310	

Admitense imposiciones al 3 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Con garantía de libretas de ahorro al 4 y 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 5'50 por 100 y de cinco o más personas solventes, al 5'50 por 100; con dos firmantes hasta 500 pesetas al 5 por 100 y de 500 pesetas en adelante al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes y también se invierten en obras de beneficencia y de asistencia social.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

## MIRE! como nos copian

Rechace imitaciones

### EXIJA ESTE REFUERZO PATENTADO

Fijese: al centro lleva una plaquita con la marca NUMANCIA

Al comprar su cama pídale con SOMMIER NUMANCIA.

fabricado para dormir bien

DE VENTA EN TODA ESPAÑA EN CASAS DE CAMAS Y MUEBLES

## LA CATALAN

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A. P. R. A.

### 68 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934

Primas cobradas en 1933	23.586.991'11
Siniestros indemnizados en 1933	12.503.953'66
Reservas de Riesgos en curso	8.616.328'14
Reservas Patrimoniales	7.703.812'28

**La Previsión Nacional (Filial de La Catalana)**  
Seguros contra el robo; atraco; motin o tumulto popular, con o sin incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales.  
POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS  
Delegado de ambas Compañías en Soria:  
DON PABLO MARCOS DE LEON—PLAZA MAYOR, n.º 4, 2.º  
TELEFONO, 14

## La Anónima de Accidentes

FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra Accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS  
Delegado en Soria:  
**Don Pablo Marcos de León**  
Plaza Mayor, 6-3.º SORIA.  
Teléfono, 14

## EL AVISADOR NUMANTINO

### TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes		En cuarta plana	
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'00
Cada línea más	0'30	Cada línea más	0'20
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 idem el 20 por 100...		<b>Anuncios por año, precios convencionales</b>	
Anuncios entre noticias y artículos		ESQUELAS DE FUNERAL	
De una a cinco líneas, cuerpos 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo	3'50	<b>En primera plana</b>	
Cada línea más	0'50	Ocupando toda la plana	350'00
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez idem el 20 por 100...		Ocupando media plana	125'00
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas	3'50	A cuatro columnas	45'00
		A tres columnas	20'00
		A dos columnas	15'00
		<b>En segunda plana</b>	
		A cuatro columnas	35'00
		A tres columnas	17'50
		A dos columnas	12'50
		<b>En tercera plana</b>	
		A dos columnas	10'00
		A una columna	7'50

Pago adelantado

BARCELONA-BUENOS AIRES

13 SEPTIEMBRE AUGUSTUS de BARCELONA  
Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA-VALPARAISO (VIA PANAMA)

22 SEPTIEMBRE ORAZIO de BARCELONA  
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú  
Para ambas líneas Médico, cocinero y personal español.

GIBRALTAR-BUENOS AIRES

23 SEPTIEMBRE OCEANIA de GIBRALTAR  
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» - «COSULICH»  
Agencia General: BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33  
Oficina de MADRID: Alcalá, 45  
Para pasajes de cámara, diríjase:  
En SORIA: Mariano Seseña, Plaza R. Benito Aceña, núm. 3-1.  
(SORIA: AVISADOR NUMANTINO 7-9-35)

## Coches y camiones de ocasión en venta

Coche Essex 6 cilindros 5 plazas conducción interior.  
» Fiat 4 cilindros 2 plazas «Cupé» tipo 501 con gomas Superconfort.  
» Jevvert 6 cilindros 7 plazas, conducción interior.

Camión «Reo» 6 cilindros, 4 toneladas.  
» «Ford» ruedas gemelas, chasis largo, 3 toneladas.  
» «Ford» rueda sencilla, chasis corto, 2 »  
» «Chevrolet» 6 cilindros, rueda sencilla, 2 »  
» «Citroen» 4 cilindros, rueda gemela, 2 a 3 »

**Gonzalo Ruiz. Agencia Ford. Soria**

ZEISS - IKON = KODAK = AGFA, desde 12'90 pesetas.

**Aparatos Fotográficos**

**Cinematográficos**  
PAHTE - BABY = ZEISS - IKON = KODAK  
Pida catálogo y demostraciones gratis. Venta al contado y a plazos

**Pascual Cid del Molino**  
Plaza Mayor, 6 ALMAZAN Teléfono, 28

## BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

## Encargue sus trabajos en la imprenta de este periódico. Prontitud, gusto, economía

VICENTE ALVAREZ  
Tratante en ganado de cerda  
Tejera, núm. 8—Soria  
Tiene almacén de tocino, jamones, piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

Publicaciones de EL AVISADOR NUMANTINO (6)

## Numancia en los tiempos modernos

POR DON SANTIAGO GOMEZ SANTA CRUZ

sostengan las tierras de los lados y sin, que a pesar de los siglos y de los temporales, se hayan derrumbado. En el suelo se encontraron pequeños hoyos circulares y, en algunos, asientos de tinajas, lo que indica que tenían la finalidad de asegurar la estabilidad de las mismas.

Miden estas tinajas aproximadamente 0,60 metros de alto, 0,54 en su diámetro mayor y tienen toda boca circular de 0,30. No se han hallado tapas. Estas tinajas tienen la parte superior decorada en círculos concéntricos las más; con svásticas, caballos estilizados pocas, y con toros y peces, así como policromadas y con figuras humanas únicamente dos o tres.

Se han podido reconstruir muchas y sus fragmentos ha sido frecuente encontrarlos en su mayor parte en una sola cueva, y siempre en planos distintos de la misma.

También se han encontrado en ellas vasos de varias formas, pocos enteros, y fragmentos de otros que han permitido reconstruirlos, la mayoría decorados con pinturas lineales, svásticas, caballos, peces, ajedrezados y signos acaso de idéntica significación.

También se han hallado en casi todas estas cuevas pirámides truncadas de barro cocido de unos 15 centímetros de altura, base rectangular y todas de distintos pesos, 3,730 kilogramos la que más y la que menos; todas con orificio y en la mayoría de ellas no se ven huellas de haber estado suspendidas por él.

En la base muy pocas y en la cabeza las más están marcadas con svásticas, cruces, espadas, puntos y otros signos, aunque las hay también sin señal alguna.

Frecuente ha sido también hallar en estas cuevas bolas de barro con decoraciones incisas de svásticas, círculos y hoyos de distintas formas, husillos, restos de trompetas de barro, fichas de cerámica, objetos pequeños de bronce, como fibulas y hebillas, amuletos de dientes de animales, huesos, bronce y barro; algunas, aunque muy pocas, hachas neolíticas y fragmentos de una cerámica negra con los cuales sólo ha sido posible reconstruir muy contados vasos y éstos los más finos y del grueso de las paredes de las tinajas y de los va-

ros rojos pintados y sin pintar y que tienen espesores de siete milímetros los de las tinajas más voluminosas y de tres y menos milímetros los vasos pequeños. En unos y otros la arcilla tan perfectamente trabajada que difícilmente puede superarla en nuestros días la alfarería actual, a pesar de los grandes adelantos y progresos de esta industria.

Todas las cuevas se han hallado rellenas de escombros, arcilla pulverizada y calcinada, restos de adobes cocidos, cenizas y carbones, y sobre ellas, en algunas se edificó con posterioridad al relleno.

Además de estas cuevas o sótanos se han encontrado otras rectangulares más espaciales, divididas por tabiques de gruesos ladrillos y con muros de piedra o de iguales ladrillos para contener las tierras.

En ellas se han hallado también tinajas, pero de dimensiones, formas y materiales muy diferentes, a las anteriormente descritas.

Son cilíndricas; miden 90 centímetros y algunas más de altura y 50 de diámetro; ninguna está pintada; todas tienen asas, más decorativas que utilizables; y el grueso de sus paredes pasa de 10 milímetros.

No se han encontrado en estas cuevas las pirámides truncadas tan frecuentes en las otras, pero sí más pequeñas de las ordinarias llamadas ponderales que tanto abundan en todas las ruinas romanas.

Con los fragmentos de vasos hallados en ellas no ha sido posible reconstruir más que algunas tinajas y muy contados vasos de tierra sigilata o saguntina, indiscutiblemente de fecha muy posterior a la destrucción de la Numancia histórica.

Detalles todos al parecer insignificantes, los creo de interés, al efecto de distinguir y clasificar con más acierto lo que fué de la Numancia histórica y lo que fué de la posterior, y ello por doble motivo: porque a quien, sin conocimientos arqueológicos o con ellos, visita las ruinas movido sólo o principalmente por sentimientos patrióticos y admirativos del heroísmo de los numantinos, ¿pueden merecer el mismo interés las calles, las viviendas y los objetos de los héroes que los de desleales a su causa: los celtiberos, unidos a los romanos, para luchar contra Numancia? A cualquier español, que merezca el nombre de tal, ¿emocionarán del mismo modo los restos romanos, por grandiosos que sean, que los de los numantinos, por pequeños que parezcan? No. El verdugo no puede inspirar jamás los mismos sentimientos que el mártir, su víctima.

Por otra parte, a una ciencia incipiente como la que estudia las civilizaciones prehistóricas: ibérica, ibero-romana y romana ¿habría aportado luces el diferenciar de una manera indubitable lo anterior al año 133 antes de Jesucristo de lo posterior a él? Es innegable.

Porque el arqueólogo, mediante la comparación de las ruinas de

Numancia, de otras celtibéricas y celtibero romanas; de los objetos del Museo Numantino y de otros de los distintos del mundo, puede conjeturar por la semejanza o identidad de los mismos, su antigüedad, procedencia y destino y clasificarlos con probabilidad de acierto, sentar razonadas conclusiones, pero ¿cuánta claridad habría aportado al más exacto conocimiento de los objetos conservados y expuestos en otros museos (en la mayoría de los casos de fecha y procedencia ignorada) el poder compararlos con otros de fecha exactamente conocida, como los de la Numancia histórica?

Hubiera sido así, y el Museo Numantino, en vez de tributario de los demás para la clasificación de los objetos celtibéricos y celtibero romanos que en él se conservan, sería, por derecho propio, fuente y regla obligada, a la que necesariamente habrían de acudir y someterse cuantos deseen conocer y clasificar con más exactitud la civilización celtibérica.

Ello demuestra la importancia de haber fijado las calles, las construcciones y los objetos de la Numancia histórica al hacer la excavación.

No se hizo y se originaron daños y dudas fáciles de evitar en aquel entonces; difíciles, aunque no del todo imposibles hoy en algunos casos, porque todos los objetos, encontrados, se conservan y exponen en el Museo Numantino; al frente de él, como Director está don Blas Taracena Aguirre, y ello es esperanza y garantía de que se repararán en lo posible.

Es el Sr. Taracena arqueólogo joven, y ya sus enseñanzas han sido procuradas y escuchadas en los centros culturales más renombrados de España, Alemania y Francia. Ha recorrido todas las provincias de España y viajado por Europa, Asia y África a fin de visitar los museos más famosos del mundo y se ha especializado practicándolo en excavaciones de ruinas, hasta el extremo de que con los señores Quimperá y Cabré difícilmente podría encontrarse en la actualidad tres excavadores más competentes y especializados en la Arqueología celtibérica.

Una a estas envidiables circunstancias el Sr. Taracena una afición—si en ello pudiera haber exceso—excesiva al estudio de cuanto se excava, se estudia y se edita en Europa, sobre la materia.

Por último, ha nacido en Soria, esto es, en Numancia, y todas estas circunstancias nos aseguran en él, el deseo de contribuir con eficacia a que el Museo Numantino a él confiado responda al más general, noble y patriótico anhelo de cuantos lo visitan: saber lo propio de los héroes antes y mejor que lo de los indígenas desleales o de los romanos sus opresores.

Para ello han de aprovechar su envidiable cultura y las notas que, aunque breves e imperfectas, da, todos los días o todas las semanas

(Continuará).

Clinica y laboratorio Dental

## Cuevas e hijo

ODONTOLOGOS  
Canalejas, 70  
Sub-Inspector de Odontología  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Castañana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estación quillo).

MENOS VENDE  
EL COMERCIANTE QUE  
MENOS ANUNCIA  
ESTO ES AXIOMATICO

MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1, primer piso  
SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5-1

¿Quién paga el anuncio?

Un inteligente comerciante asegura que el importe de los anuncios, que constantemente publica, los satisface el competidor que no anuncia, porque la utilidad de lo que el anunciante vende, le obtiene a costa del rival que nada gasta en publicidad.

El anunciante siempre reproductivo cuando se utiliza un periódico en gran circulación.

EL ANUNCIO MAS BARATO ES EL MAS CARO